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KalkulusKalkulus
Kontinuitet, konvergens, og integral- og
differensialregning
Svært viktig matematisk byggverk
Grunnlaget for moderne fysikk, naturvitenskap og
teknologi
Kalkulus ble i hovedsak utviklet fra slutten av 1600-
tallet og nådde sin nåværende form på slutten av
1800-tallet
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Kompletthetsegenskapen for reelle tallKompletthetsegenskapen for reelle tall
De reelle tallene fyller «hull» i mengden av rasjonale
tall slik som  og så videre.  , e, π 2‾√

ℝ = {desimaltall med et endelig

eller uendelig antall desimaler}



GrenseverdiGrenseverdi
Vi sier at  nærmer seg  som
grenseverdi når  går mot ,

hvis det for ethvert tall  �nnes et
tall  slik at

når .

 f (x)  L 
 x   a

 f (x) = L,lim
x→a

 ϵ > 0 
 δ > 0 

| f (x) − L | < ϵ

 0 < |x − a| < δ



Regneregler for grenseverdierRegneregler for grenseverdier
Anta at

Da gjelder

1. 

2. 

3.  forutsatt at .

 f (x) = L og  g(x) = M.lim
x→a

lim
x→a

 [ f (x) ± g(x)] = L ± Mlim
x→a

 f (x)g(x) = LMlim
x→a

  =  lim
x→a

f (x)

g(x)

L

M
 M ≠ 0



SkviseregelenSkviseregelen
Hvis  holder for alle  i
et åpent intervall som inneholder , men
ikke nødvendigvis i , og

så er

 f (x) ≤ g(x) ≤ h(x)  x 
x0

x = x0

 f (x) = L og  h(x) = Llim
x→x0

lim
x→x0

 g(x) = L.lim
x→x0



KontinuitetKontinuitet
Anta at  er de�nert på intervallet .

Vi sier at  er kontinuerlig i  dersom

 f (x)  (a − c, a + c)

 f x = a

 f (x) = f (a).lim
x→a
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EkstremalverdisetningenEkstremalverdisetningen

Anta at  er kontinuerlig på .

Da �ns det tall  i  slik at

for alle .

 f (x)  [a, b]

 c, d   [a, b] 

f (c) ≤ f (x) ≤ f (d)

 x ∈ [a, b]



SkjæringssetningenSkjæringssetningen
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SkjæringssetningenSkjæringssetningen

Anta at  er kontinuerlig på .

Hvis  og  ligger mellom 
 og , så �nnes det et tall ,

der , slik at

 f (x)  [a, b]

 f (a) ≠ f (b) s
 f (a)  f (b)  c

a < c < b

f (c) = s.


